

Советское студенчество! Комсомольцы и комсомолки вузов! Овладевайте наукой, боритесь за подготовку полноценных советских специалистов!

(Из лозунгов ЦК ВЛКСМ к XXVI МЮД).

Учебный год начался!

Завтра с первым утренним звонком начнется новый учебный год. Тысячи учебных заведений и школы заполнятся хорошо отдохнувшими за лето, крепкими жизнерадостными юношами и девушками.

И невольно от зданий, увенчанных цветами и знаменами, сияющих от ласковых прикосновений солнца Родины, наш взгляд перебросится за советские рубежи. Вдумываясь в печальную судьбу молодежи Европы, уже год испытывающей все ужасы империалистической войны, советская молодежь с чувством беспредельной любви и преданности, с чувством боевой готовности благодарит отчину, партию и правительство за счастливую жизнь.

Кончились летние каникулы. Прошли дни чудесного отдыха. Родина предоставила своей молодежи для отдыха все. Взять хотя бы отдых студентов и ученых Саратовского университета. Государство послало в санатории, дома отдыха 200 студентов. Больше 40 студентов побывало в экскурсиях по Кавказу, Крыму, Украине. Многие ученые университета отдыхали в лучших здравницах страны.

Учебный год начинается в тот момент, когда советский народ, выполняя Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 г., проводит решительную борьбу с прогульщиками, дезорганизаторами производства, лгунами, борьбу за железную трудовую дисциплину, за повышение производительности труда, необходимые для дальнейшего укрепления могущества и славы Советского Союза.

Лозунг «За отличное качество высшего образования» несмыслимо проводить в жизнь без борьбы за строгую дисциплину в вузе.

Выполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР, несомненно, вызовет новый творческий и производственный подъем в рядах коллектива университета.

Полностью использовать каждый рабочий день и час—такова задача каждого члена коллектива.

В прошлом году в университете трудовая учебная дисциплина была низка. Советский вуз не может терпеть ни одного прогула и пропуска, однако за истекший учебный год студентами пропущено по неважным причинам 1262 часа!

В университете и сейчас есть случаи прямого нарушения трудовой дисциплины со стороны некоторых служащих и научных работников. Приказом ректора университета за прогулы и опоздания прогульщики привлечены к судебной ответственности.

Многие студенты склонны к «традиционной» годовалой раскатке, т. е. к бездельничанию в течение первых декад сентября. Передовые студенты, ученые, весь коллектив говорят таким студентам: «каждый час работы студента в вузе и вне вуза стоит государству больших средств и проводить учебные дни впустую—преступление перед государством, перед народом».

Перед общественными организациями университета стоит боевая задача—всемерно помочь полномочными руководителями университета—ректорату и деканату—вести большевистский порядок в вузе, укрепить дисциплину в лабораториях, на лекциях, в общежитиях.

Приказом ректора университета тов. Русакова усвоено, что все студенты, имеющие академическую задолженность, дол-

жны ее ликвидировать к 5-му сентября 1940 года. В первую пятидневку нужно безоговорочно выполнить этот приказ, а преподавателям провести строгую проверку знаний во время экзаменов. Борьба за знание, за отличное качество учебы требует от каждого члена коллектива страсти, энергии и дисциплины. В этом году нужно максимально повысить не только качество работы студентов, но и создать все условия для повседневного повышения политического и культурного уровня студенчества, научных работников, рабочих и служащих.

Особое внимание следует уделить работе над овладением марксистско-ленинскими знаниями. В своей речи на совещании зав. кафедр основ марксизма-ленинизма Михаил Иванович Калинин говорил: «Не довольствоваться формальными показателями успеваемости, а воспитывать из студентов убежденных коммунистов, пламенных прозелитов марксизма-ленинизма, идеальных большевиков, а следовательно—идеальных людей».

В этих словах блестяще сформулировано основное требование советского народа к своему студенчеству. И нет большей чести, чем выполнить великое требование великого народа.

В этом учебном году университету предстоит практически приступить к организации конференции по изучению производительных сил Юго-Востока СССР—это своеобразный отчет ученых Саратова перед широкими массами трудящихся о проделанной работе по исследованию и завоеванию богатейших ресурсов Юго-Востока. Следовательно, основное направление научной работы должно быть подчинено этой цели. По-новому выглядят требования к исследовательской работе студентов. В прошлые годы во многих кружках укоренилась не дающая пользы практика рефератов, напоминающая изложение пройденного. Нужно перейти к живой, творческой кружковой работе, а на старших курсах максимально расширить индивидуальную исследовательскую работу.

Отличная учеба, сталинские стипендии завоеываются упорным трудом. Социалистическое соревнование в университете в этом году должно быть развернуто так, чтобы без суетни, конкретно и опротивно способствовать развитию борьбы за отличную учебу и укрепление трудовой дисциплины.

В первую шестидневку сентября начнутся выборы комсомольских органов—это событие большой политической важности.

Отчетные собрания нужно провести под знаком суровой большевистской критики недостатков, укрепления учебной дисциплины. Нужно избрать способных, преданных и инициативных руководителей комсомольских организаций университета.

В этом году еще шире должна быть развернута оборонная работа. Крепить мобилизационную готовность студенчества и ученых нужно ежедневно, ежедневно.

Завтра начался учебный год. Государство ждет от студенчества новых успехов. Государство, советский народ, великая партия Ленина—Сталина окружают студенчество огненной заботой и любовью, но «любить—не значит баюкать. Любит свою молодежь, советский народ требует от нее, чтобы она была молодежь, достойной своей великой страны, воей герильской партии. Перед каждым вновь вступающим в высшую школу студентом страна ставит задачу: «учись так, чтобы заслужить высокое звание сталинского стипендиата!» (Правда).



Приветствие коллективу Саратовского университета

ТОВАРИЩИ!

Завтра во всех вузах страны начнутся занятия. Советское студенчество снова возьмется за учебу, за освоение нашей передовой науки и техники.

Начало занятий, как и весь учебный год должны пройти под знаком дальнейшего укрепления трудовой и государственной дисциплины и на этой основе подема всей учебно-производственной и воспитательной работы в вузе.

Последние дни в нашей стране ознаменованы событиями большой исторической значимости. Весь советский народ с большим воодушевлением встретил Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 июня и ведет беспощадную и непримиримую борьбу против летунов, лодырей и прогульщиков.

Советское студенчество и общественность университета не могут стоять в стороне от этой борьбы. Задача состоит в том, чтобы с первых же дней учебного года на каждом факультете, в каждой группе была установлена железная дисциплина во всем. Государство на обучение каждого студента тратит огромные средства и оно не может терпеть расхлябанности, недисциплинирован-

ности в вузе. Каждый студент должен чувствовать ответственность перед государством и ясно понимать, что для него сейчас нет ничего более почетного чем выполнение своих обязанностей перед государством.

Партийная, комсомольская и профсоюзная организации должны вести в этом направлении большую воспитательную работу, и каждый случай пропуска занятий рассматривать, как серьезнейшее, грубейшее нарушение учебной дисциплины.

В университете немало замечательных людей, являющихся образцом в выполнении обязанностей советского студента перед государством. Это прежде всего сталинские стипендиаты—т. Александр Волынкин, Николай Кузьмин, Зоя Пядышева, Карим Усманов и другие.

Учитесь, товарищи студенты, у них, равняйтесь на них, настойчиво овладевайте марксистско-ленинской наукой, ведите решительную борьбу против явных и неявных прогульщиков и лодырей, и тогда вы поднимете на более высокую степень качество своей подготовки, будете настоящими специалистами, достойными нашей великой социалистической родины. Кировский РК ВЛКСМ

Новости университета

Взаимы родной стране

В первые дни июля в университете прошла подписка на заем 3-й пятилетки (выпуск третьего года). Коллектив студенчества, ученых, рабочих и служащих с большим воодушевлением отдадут часть своего заработка на дальнейшее укрепление обороноспособности и могущества любимой родины, всего в университете подписались на заем на сумму 169980 рублей. Студенчество дало взаимы государству 72805 рублей. До сих пор в комиссию содействия приходят заявления студентов и научных работников, находившихся в отпуску и по тем или иным причинам не сумевшим оформить подписку, с просьбой принять у них подписку на трехнедельный и месячный заработок.

Университет принимает 23 аспиранта

Первые дни нового учебного года ознаменовываются событиями большой значимости—с 2-го по 5-е сентября проходят приемные экзамены в аспирантуру. Всего в университет будет принято 23 аспиранта—17 в очную и 6 в заочную аспирантуру. Созданы аспирантуры при кафедрах политэкономии, истории средних веков, истории древнего мира и других.

Новые кафедры

В университете созданы три новых кафедры: кафедра политэкономии, философии, ихтиологии и гидробиологии. Руководителем кафедры политэкономии назначен доцент Лобачев, профессор Морозов утвержден заведующим кафедрой ихтиологии и гидробиологии.

МОЛОДЫЕ УЧЕНЫЕ

Университет пополняется новыми молодыми научными работниками. По приглашению ректората на работу приехали специалисты, закончившие аспирантуру вузов Москвы и Ленинграда. Заведующим кафедрой по истории колониальных и зависимых стран утвержден доцент Могилевский, работавший ранее в Ленинградском университете. Воспитанник Московского университета тов. Путнынь приглашен по специальности истории древнего мира.

ПРОГУЛЬЩИКИ ПРИВЛЕЧЕНЫ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ

— Ничего особенного не случилось. На вполне законных основаниях я опоздал из отпуска. Я работал в одной из библиотек Москвы. Вот абонемент, справка. Это же документы! Их нельзя не принять во внимание.

Так, примерно, объяснял исполняющий обязанности зав. кафедрой иностранных языков тов. Алексеев причину двухдневного прогула.

Все научные работники, в частности г. Алексеев, должны были явиться на работу 26 августа, но он счел возможным нарушить по сему поводу приказ ректора и явиться на работу 28. Алексеев понимал, что если он нарушает приказ ректора—он нарушает дисциплину труда и поэтому может быть не только отнесен к разряду прогульщиков, но и судим на основании Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР. Все это, как видно, понимал

тов. Алексеев. И чтобы избежать суда, он постарался обеспечить себя кое-какими „оправдательными документами“. С помощью этих „документов“ он и пытался убедить ректора в своей невинности, в том, что он на законном основании совершил прогул, нарушил Указ Президиума Верховного Совета СССР. Но попытки тов. Алексеева уйти от ответственности не увенчались успехом. Ректор установил самый настоящий прогул и на законном основании предал его суду.

Мы описали случай прямого прогула, распушенности, недисциплинированности, попытку уйти от ответственности. Но в университете есть прогулы и нарушения трудовой дисциплины иные, совсем не похожие на прогул тов. Алексеева. Речь идет о прогульщиках, дезорганизаторах производства, которые во-время приходят на работу, аккуратно веша-

ют у табельной доски свои номера. Но, повесив номер, они забывают о своем долге, о долге рабочего и служащего социалистического предприятия работать производительное все восемь часов.

Вот пример такого прогульщика. На днях лаборант кафедры органической химии тов. Ситников в рабочие часы решил закупить для себя арбузов. Совершенно правильно поступил ректор, оценив поступок Ситникова как преступление, предав его суду.

К сожалению, Ситников не один в коллективе университета. Есть еще у нас такие товарищи, которые забывают о своем долге и не прочь постоять то там, то здесь, поблужать, словом, провести время.

Бороться с прогульщиками—значит разоблачать все их увертки и привлекать к строжайшей законной ответственности.

В.

Образцово провести выборы комсомольских органов

По решению ЦК ВЛКСМ с 1 сентября по 1 октября 1940 года проводятся выборы руководящих органов во всех первичных районных, городских, окружных, областных и республиканских комсомольских организациях.

Вплотняя решения XVIII съезда партии, комсомол принимает самое живое участие в государственной и хозяйственной работе.

Выборы являются боевой политической проверкой работы всех организаций комсомола. Решение ЦК ВЛКСМ требует проведения выборов в „под знаком дальнейшего повышения мобилизационной готовности комсомола и всей молодежи, провозглашения выполнения комсомольскими организациями решений XVIII съезда ВКП(б), XI пленума ЦК ВЛКСМ, мобилизации комсомольцев на более активное участие в государственном и хозяйственном строительстве, на борьбу за дальнейшее повышение производительности труда и укрепление трудовой дисциплины, на повышение большевистской бдительности“.

Комсомол университета проводит выборы со 2 по 10 сентября. За этот период необходимо тщательно проверить работу каждой комсомольской группы, факультетских бюро и вузовского комитета ВЛКСМ.

Выборы—проверка того, как каждый комсомолец выполняет свои обязанности, как изучает труды Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина.

Указания партии и правительства о повышении качества высшего образования обязывает каждого студента учиться лучше. Это может быть достигнуто путем дальнейшего развития социалистического соревнования, уплотнения

рабочего времени и строжайшего соблюдения учебной дисциплины.

Выборы должны показать, как комсомольцы университета выполняют эти обязанности.

Большое значение в успешном проведении выборов должны сыграть групповые и факультетские комсомольские собрания. Несмотря на короткий промежуток времени, они должны быть хорошо подготовлены и проведены „на основе развертывания большевистской критики и самокритики и строгого соблюдения внутрикомсомольской демократии“ (постановление ЦК ВЛКСМ).

Подготовка и проведение выборов должны сочетаться с пересройкой работы комсомольской организации на основе решений XVIII съезда ВКП(б), XI пленума ЦК ВЛКСМ, требующего от каждого комсомольца активнейшего участия в работе организации.

На комсорга, руководителя комсомольской группы возложена почетная обязанность—быть руководителем, избравших его комсомольцев.

Дело чести каждого комсорга оправдать это высокое доверие. Оглядываясь перед группой, каждый комсорг покажет, как он это доверие оправдал.

Комсомольские собрания должны по заслугам оценить работу каждого комсомольского руководителя, дать практические советы и предложения по улучшению работы организации, избрать комсоргами, членами факультетских бюро и вузовского комитета ВЛКСМ лучших, проверенных комсомольцев, беззаветно преданных большевистской партии.

Секретарь вузовского комитета ВЛКСМ

И. Мейер

ПОСЛЕ РЕМОНТА

Что показал рейд по общежитиям

В течение 5 дней, с 25 по 1 сентября, редакцией и комитетом ВЛКСМ проведен рейд проверки по подготовке общежитий к приему студентов. Рейд показал, что в первом и III общежитиях повторяются ошибки прошлых лет—мучают, так называемые, „мелочи“. Хотя ремонт и закончен, но недостатки до сих пор не ликвидированы. В первом общежитии забыли о прачечной, самых минимальных условий для работы там не создано. В течение года прачечная ведет скучный разговор с административно-хозяйственной частью ректората о приобрете-

нии одного утюга. Сушилка для белья выглядит сейчас как примитивная кузница: потолок закопчен, отсутствует вентиляция и хронически дымит печь. Так что прачкам приходится совершать двойную работу—стирать белье и снова замывать его после грязной сушилки. В кубовой нет вентилятора, очень трудно работать.

В III общежитии, казалось бы, ремонт окончен, но порядок не введен: в коридорах мел, известь, на полу, в уборных на втором

этаже грязь. Весь второй этаж (и в комнатах, и в коридорах) имеет разбитые окна. В 67, 27, 44, 29, 53, 21 и др. комнатах разбиты окна. Оригинально по этому поводу рассуждение коменданта общежития: дескать, в сентябре все равно бьют стекла и лучше их вставить в октябре, а пока в комнатах и коридорах гуляет ветер.

Необходимо в ближайшие дни исправить эти существенные недостатки.

За строжайшую трудовую дисциплину!

Давая общую оценку итогам прошлого учебного года Саратовского университета, следует сказать, что коллектив университета как в области учебно-производственной, так и в идейно-политическом воспитании учащихся добился успехов. Повысилось качество успеваемости студентов, снизился прогулы по неуважительным причинам. В университете выросли замечательные люди—такие студенты, как награжденные орденами и медалями Советского Союза—Коля Кузьмин, Саша Корабельщиков, Алексеев, Шеметов, Волюкин и многие другие, являющиеся лучшим образцом умелого сочетания своей учебно-производственной работы с выполнением своего общественного долга—защиты родины.

Десять лучших студентов удостоились высокой чести и звания сталинских стипендиатов.

Эти факты говорят о том, что учащаяся молодежь университета в большинстве упорно борется за овладение знаниями и вместе с этим готова в любую минуту грудью встать на защиту наших священных границ.

Есть у нас успехи и в развертывании научно-исследовательской работы и в части подготовки и защиты докторских и кандидатских диссертаций.

Однако, вместе с этим в университете в прошлом году имели место и большие недостатки, на устранение которых следует направить внимание коллектива в новом учебном году.

Так, одной из отрицательных сторон в итогах прошлого учебного года по университету являлась все еще низкая трудовая и учебно-производственная дисциплина студенчества. За учебный 1939-40 г. было пропущено по неуважительным причинам 612 лек-

ционных и 650 практических часов, при этом на долю студентов исторического факультета из этого количества падает 443 лекционных и 461 практических часа.

14 студентов совершенно не явились на экзамены в весеннюю экзаменационную сессию. 13 человек из этого количества были с исторического факультета.

Имеют место и прогулы лекционных и практических занятий профессорско-преподавательским составом. Вместе с этим в университете среди небольшой части студентов имели место и факты хулиганства, пьянства, аморального отношения к девушкам и т. д.

Не думают ли такие, с позволения сказать, студенты как Елистратов, Соколов и др., которые в прошлом году занимались выпивкой и картежной игрой, что и в этом году им удастся продолжать свою „дея-

тельность“. Если они и им подобные думают так, то они жестоко ошибаются.

Законы правительства о борьбе с прогульщиками, летунами, с хулиганством и мелкими кражами на производстве являются мощным рычагом в руках ректора, эти рычаги и будут направлены против студентов, позволяющих себе хулиганство и другие виды нарушения общественного порядка. Студенты, нарушающие порядок, как и всякие хулиганы, будут караться со всей строгостью социалистических законов.

Студенты с геологопочвенного факультета Кириллов и Ильин уже сидят за хулиганство в тюрьме. Нужно предупредить и других, им подобных, что их ожидает та же участь. Случай с Кирилловым и Ильиным—тревожный сигнал для общественности университета.

Советская власть, как никакая другая власть в мире, заботится о развитии науки, о воспитании

молодых специалистов. В ответ на эту заботу мы должны установить в своем вузе железную дисциплину, гвердый, большевистский порядок во всем.

Нужно покончить с недисциплинированностью, с расхлябанностью, с бескультурьем, нужно раз и навсегда изгнать из среды советского студенчества хулиганов, пьяниц и картежников, позорящих грязными пятнами наше замечательное студенчество. Задача партийных, комсомольских и профсоюзных организаций направить всю силу своего авторитета на воспитание молодежи в духе коммунистической морали и помочь дирекции в выполнении мероприятий, связанных с борьбой против студентов-хулиганов и дезорганизаторов нашей учебно-производственной и воспитательной работы.

И. О. проректора
у-та по учебной части
С. Савенков.



На празднике.
(Фототруд).

Широкая дорога

Счастливо живет наша советская молодежь. Каждому открыта широкая дорога для плодотворной и полезной государственной работы. Но каждый должен сознательно выбрать для себя специальность, чтобы работать с любовью над своим делом, чтобы дать как можно больше пользы своей родине.

В средней школе я часто думала над тем, что больше всего меня интересует, чему посвятить свою жизнь? С большим интересом я изучала историю. Каждый век приносил что-либо новое, интересное. По каждому вопросу я читала дополнительную литературу и она заполняла те места, которые не были даны в учебниках. В 10 классе я интересовалась многими высшими учебными заведениями. Наиболее содержательный ответ на все интересующие меня вопросы дал Саратовский госуниверситет.

Наконец, после горячих дней приемных испытаний я—студентка 1-го курса истфака.

Завтра начинается новая учеба в вузе.

Как это хорошо!
Н. Овсянникова

Нашим товарищам

Письмо молодых специалистов

За пять лет упорной учебы в университете, на историческом факультете, мы получили немало знаний. Эти знания дают нам все возможности плодотворно работать в школах, вузах и других учреждениях нашей родины в качестве историков.

Все товарищи с большой радостью и с исключительным интересом идут навстречу предстоящей работе. Мы знаем, что впереди предстоит еще много труда и трудностей, но мы уверены, что преодолеем их. Этому нас учили и воспитывали в университете.

Покидая стены своего вуза, хочется от души благодарить нашу партию, правительство, преподавателей, дирекцию и обще-

ственные организации за то внимание и заботу, которые они оказывали нам в течение многих лет учебы. Хочется заверить, что мы оправдаем это своей практической работой.

Нашей смене, пришедшей в университет на учебу, желаем как можно больше работать над собой, лучше учиться, активно участвовать в общественной работе. Только многогостронняя и активная жизнь и работа над собой формируют большевика-специалиста.

Выпускники:

Афанасьев
Семенов
Дегтирев
Гончаренко
Воронин
Ивакин.

Забота родины

Никогда мне не приходилось отдыхать так, как в этом году. По путевке профкома я дважды был в домах отдыха. Первый раз я отдыхал в Саратовском доме отдыха «Ударник». В живописной местности, над Волгой расположена эта здравница. Тут созданы все условия для отдыха. Отдыхающие катаются на лодках, загорают, читают книги, газеты, слушают лекции, участвуют в различных турнирах, а любители физкультуры занимаются тренировкой. Отдыхая за Волгой, вместе с физкультурниками нашего университета я приезжал в город для участия в соревнованиях. Такое сочетание отдыха интереснее.

После небольшого перерыва с 6 по 16 августа мы поехали в Черемшанский дом отдыха. Белые домики стоят в горах. Вокруг сосновый и березовый лес, сады. Мы были в кольцевом туристском походе,

знакомились с окрестностями, побывали в Хвалынском городском музее.

В книгах отзыва Черемшанского дома отдыха и в «Ударнике» много замечательных записей, оставленных астраханцами, саратовцами, сталинградцами. Люди разных профессий, из разных городов. Но пишу одним патристическим языком любви к родине. Люди выносят благодарность партии и правительству и лично товарищу Сталину за то внимание и заботу, каким окружены трудящиеся нашей страны.

Стахановцы, ударники производства и учащиеся учебных заведений горя желанием взяться за работу с еще большим энтузиазмом. Читая такие отзывы, я со всей душой присоединялся к каждой их букве.

Студент III курса истфака, орденоносец
В. Егоров.



Учлеты - аэроклуба Осоавиахима перед полетом.

Учиться отлично

Много раз в средней школе у меня возникал вопрос—кем быть? Я имела гарантированное Сталинской Конституцией право на изучение различных наук.

Выбрала историю. История особенно заинтересовала меня в 10 классе, когда мне пришлось одной, без чьей-либо помощи, глубоко поработать над историей народов СССР, но больше всего интересовалась историей древнего мира и средних веков. Здесь есть множество непонятных, волнующих меня вопросов. Эти вопросы разрешить я смогу только в высшей школе.

Для поступления в СГУ мне пришлось поработать летом, ибо кончила среднюю школу не отличницей. И вот после летней подготовки, в совершенно новой для меня среде все дисциплины сдала на «отлично». Меня зачислили в число студентов 1-го курса истфака.

Теперь надо оправдать заботу и внимание советской страны отличной учебой на истфаке. И я стараюсь выполнить это.
Любовь Рудометкина

Новые книги

Научная библиотека университета широко развертывает свою работу к началу учебного года. Проведена подготовка учебного фонда: проверены учебники, переплетены, составлены списки учебной и научной литературы по каждой кафедре в отдельности и заготовлены талоны, по которым студенты будут получать учебники из библиотеки по распределению кафедр. Пополнен общий читальный зал и читальный зал научных работников учебными пособиями. Справочно-библиографический отдел намечает организовать дежурства работников для дачи справок в читальном здании университета, в общем читальном зале и в библиотеке исторического факультета.

Сейчас в библиотеке функционируют выставки: «История города Саратова», «В помощь школе» и «Новые поступления». К 9 сентября—дню 2-й годовщины выхода «Краткого курса истории ВКП(б)» будет развернута выставка «Самостоятельная работа с книгой» в помощь изучающим историю ВКП(б).

За летние месяцы научной библиотекой получено из Книжной Палаты около 8.000 книг, среди книг следующие:

1. Ленин и Сталин о труде. Профиздат Москва. 1940. 631 стр.
 2. Шриков и Шеллский. Ленин в Петербурге. Лениздат. 1940. 200 стр.
 3. Гляссер. О методах работы классиков марксизма-ленинизма на 1-й книге Госиздат полит. литературы. 1940. 139 стр.
 4. Воспоминания о Марксе. Молодая Гвардия. 1940. 205 стр.
 5. Панов В. А. Перп 1, кик полководца. Воениздат. 1940. 127 стр.
 6. «Правда русская». Тексты под ред. академ. Б. Д. Грекова. Изд. Академии Наук. 1940.
 7. Бушевич В. и Дьяконов А. Индия, Воениздат. 1940. 101 стр.
 8. Рудых С. Иран. Воениздат. 1940. 158 стр.
 9. Сборник научных работ комсомольцев-биологов Академии Наук. Изд. Акад. Наук. Москва. 1940. 148 стр.
 10. Растительный мир Среднего Поволжья и Зааволжья. Под общ. ред. А. Ф. Терехова. Ботанический сад Куйбышевского областного отдела народного образования. Куйбышев, 1940. 186 стр.
 11. Канторович Л. В. Определенные интегралы и ряды Фурье. Составлены по запискам лекций. Издание Ленинградского гос. ун-та. 1940. 248 стр.
- С получаемыми новинками можно познакомиться на выставке новых поступлений, которые меняются по понедельникам.

К. Д.

ДЕНЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ

Когда в августе 1914 г. разгорелась первая мировая империалистическая война, предатели из Интернационала и социал-демократических партий, а за ними и большинство руководителей социалистических организаций молодежи открыто перешли в лагерь буржуазии своих стран.

Только большевистская партия без колебаний подняла знамя борьбы против империалистической войны. Партия, руководимая Лениным и Сталиным, развернула широкую агитацию в рабочих районах, организовала нелегальные рабочие собрания, призывая и организуя рабочих на борьбу против царизма, против империалистической войны.

Большевики беспощадно разоблачали социал-шовинистов—предателей рабочего класса.

В 1915 году в Берне (Швейцария) по инициативе В. И. Ленина была проведена конференция социалистических

организаций молодежи. Конференция приняла решение о проведении ежегодных выступлений молодежи против империалистической войны.

Так, в огне первой империалистической войны родился Международный юношеский день, день ежегодных выступлений трудящейся революционной молодежи против империализма и империалистической войны.

1 сентября 1940 года трудящаяся молодежь всего мира отмечает 26-й Международный юношеский день в условиях новой империалистической войны.

Вторая империалистическая война охватывает все новые и новые страны. Война втянула в свою орбиту уже больше половины населения земного шара, и конца ей пока еще не видно. Цвет народов—трудящаяся молодежь— вместе со своими отцами и старшими братьями гибнет тысячами на полях сражений за чуждое трудящимся дело.

Пользуясь военной ситуацией, спекулируя на лозунге «национальных интересов», империалистические правительства с помощью продажной социал-демократической своры ведут бешеное наступление на жизненные интересы трудящихся масс.

На заводах и фабриках, на железных дорогах, в шахтах удлиняется и без того длинный рабочий день, в том числе для молодежи и подростков; приняты специальные декреты о принудительном труде для молодежи и подростков; увеличиваются сверхурочные работы за мизерную оплату, а то и без всякой оплаты; растут непосильные налоги. Не только юноши и девушки, но и сотни тысяч детей в возрасте 10—11 лет вынуждены в капиталистических странах работать по 10—12 и больше часов в сутки за нищенскую оплату.

С каждым днем растут нужда и страдания сотен миллионов трудящихся.

Несмотря на бешеную шовинистическую пропаганду буржуазной печати и истерические вопли предателей из

социал-демократического лагеря, молодежь в капиталистических странах все больше начинает понимать, что буржуазия обманывает ее так же, как обманывала ее отцов в 1914—1918 годах.

Юноши и девушки видят, как кучка империалистических хищников наживает миллионные состояния на войне, в то время как семьи рабочих и крестьян изнывают в нищете и голоде. Они видят, как капиталисты запрягают и громят организации, в которых рабочий класс и трудящаяся молодежь боролись за улучшение своей жизни. Трудящаяся молодежь поднимается на борьбу против наступления реакции, на борьбу за прекращение империалистической бойни.

Совсем в других условиях празднует Международный юношеский день молодежь страны победившего социализма.

За последний год мудрая сталинская политика мира помогла вырвать из тисков капитализма 23 миллиона человек. Молодежь Западной

Украины и Белоруссии, Бессарабии и Северной Буковины, Литвы, Латвии и Эстонии впервые в этом году будет праздновать этот праздник свободно и радостно.

Наша партия и правительство проявляют постоянную заботу о советской молодежи. И она отвечает на это честным, самоотверженным трудом, героическими подвигами на всех участках социалистического строительства, совершаемыми во славу и могущество любимой матери-родины.

Серьезно укреплять трудовую дисциплину, повышать производительность труда, увеличивать производство всех отраслей промышленности, транспорта, земледелия, укреплять оборонное и хозяйственное могущество СССР—такова главная задача, стоящая перед комсомолом и советской молодежью, которой так много дает наша великая родина.

Н. СЛУЦКЕР,
член делегации ВЛКСМ в Исполкоме Коммунистического интернационала молодежи.

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СОЮЗУ

1. Сталинград

Приказом ректора университета за отличную и хорошую учебу и большую общественную работу были премированы экскурсией на Кавказ 19 студентов университета.

В число 19 входили студенты всех факультетов. 5 человек с химфака: тт. Кузьмина, Скорород, Федорова, Бакурская и Привалов; 6 человек с географического ф-та: гг. Гиричев, Таланов, Картушин, Ковалева, Карабутов, Соколова; двое с истфака: тт. Кожевников и Мичурин; с физмата—т. Федукин и Масленников; с геолого-почвенного ф-та двое: тт. Яриков, Семенов и с биофака двое: Заборовская и Дышлова.

Для экскурсии был выработан маршрут:

Саратов—Астрахань (по Волге) — Махач-Кала — Орджоникидзе (по Военно-Грузинской дороге) — Тбилиси — гор. Батуми—Сочи — Саратов.

5 июля все 19, в полном сборе, сели на пароход «Валериян Куйбышев» и поплыли в длинное путешествие.

Путь лежал на юг и был очень интересен и заманчив. Мы могли видеть нашу родную страну, где все граждане равны, где все граждане имеют право на отдых, где строится новая жизнь, новый мир.

7 июля вечером мы прибыли в Сталинград. Из истории СССР и курса Основ марксизма-ленинизма нам много знакомо здесь. Вот хотя бы оборона Царицына. Это славная страница в истории революционной борьбы пролетариата с капитализмом и самодержавием. Здесь все, начиная от названия города до мощных гигантов-заводов, говорит о борьбе и победе рабочего класса, о партии и гениальном ее руководителе—вожде международного пролетариата — Сталине. Мы смотрели сначала город ночью, были в центре города. Широкие, хорошо заасфальтированные, озелененные и освещенные улицы. Много здесь цветов, зелени. На площади памятник 54 борцам, павшим при обороне Царицына.

Затем мы направились в музей обороны Царицына, который находится в Областном доме обороны. Само здание хорошо сохранилось, реставрированы все комнаты, где работал товарищ Сталин. В музее

собрано много документов: приказы, телефонограммы Ленина Сталину, Ворошилову, революционному комитету, а так же Сталина Ленину, воззвания и протоколы. Много портретов, картин. Многие из них хорошо отражают те годы и уносят нас в историю гражданской войны. Вот, например, портрет тов. Ермана—первого председателя комитета обороны, коммуниста, погибшего в борьбе с врагами революции. В кожаной куртке он представляет простого рабочего. Вот портреты Ворошилова, Щаденко, Пархоменко, Городовикова, Кулика, Тимошенко, Буденного, Руднева. Все они пришли к Царицыну в трудный для него день. Они пришли с своими отрядами, порой очень малочисленными. Эти люди — герои. Они не имеют знаков различия. Это простые рабочие или крестьяне. Особенно просто одет тов. Кулик—начальник артиллерии. Он с большой бородой и представляется простым крестьянином. Некоторые из них совсем молодые, например, Коля Руднев, тов. Ворошилов. Сюда же, к этому отряду бойцов и славных руководителей, горевших жаждой победить контрреволюцию, волей партии большевиков, волей Ленина был направлен товарищ Сталин. Вот и его портрет. Он очень отличается от всех современных портретов. Он еще молодой, с небольшими черными усами, довольно худой, в кожаном картузе со звездой—таков чрезвычайный комиссар и член РВС. В музее собрано много трофеев гражданской войны: оружие, шлемы, документы, знамена, ордена, патроны, роковые пули и много других. Самое же интересное мы видели, вернее слышали, в комнате, где работал товарищ Сталин. Эта комната № 28 Дворца Труда. Нас здесь приветливо встретил орденосец, краснознаменец, ветеран гражданской войны, участник героической обороны Царицына—Павел Иванович Лукин. Он образно рассказал нам о работе Сталина в те дни. Комнату для работы сначала оборудовал в роскошном стиле командант Царицына. Сюда поставили изящную золоченую обстановку из той, что оставили графы и великие князья, сбжавшие за

границу. Сталин, войдя в эту комнату, приказал сменить эту золоченую мишуру, сказав, что она не способствует работе, а что придет время и мы будем пользоваться обстановкой получше и поудобнее этой. Он потребовал простой обстановки. Вот стоят дубовые стулья с сиденьями, обтянутыми черной кожей. В центре комнаты три стола. У стены два телефона—один полевой из штаба, другой городской. У его стола, покрытого стеклом, стоит кресло такого же стиля, как и вся мебель.

Это любимое место работы Сталина, где он проводил свое время, свободное от посещения фронта, окопов, заводов. Здесь он обычно был вечером и выслушивал военных руководителей, курил трубку и на рассвете засыпал в этом кресле. Из рассказа и обстановки видно одно: Сталин здесь работал больше всех. — На стене тогда висела,—рассказывает Павел Васильевич,—карта военных действий, которая еще не найдена в архивах на ней Сталин сам ежедневно менял флажки—линии расположения красных и белых войск. Рядом с комнатой Сталина небольшая комната, где работал Ворошилов. Павел Васильевич рассказал нам и о себе, о походе после разгрома белых у Царицына, на помощь тов. Кироу в Астрахань.

Этот увлекательный рассказ мы слушали, затаив дыхание. В 4 часа 30 минут дня мы отправились в Астрахань.

На пароходе в салоне первого класса мы устроили в этот вечер танцы, песни. Вот кончается первый участок путешествия Саратов—Астрахань. За эти трое суток в пути мы хорошо отдохнули. Путешествие по Волге—красивейшей из русских рек, заслуженно считается прекрасным отдыхом.

Геннадий Таланов — студент IV к. геофака

(Продолжение в следующем номере).

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

К делу о торжественном открытии площадки

Вы знаете, что случилось 18 июля 1940 года? Нет? Дорогие друзья, вы еще ничего не знаете и не были свидетелями достойной описания истории. Все бы шло нормально: беговые дорожки открываемого стадиона (запланированного в апреле 1940 г. и законченного строительством, как повествует об этом главный прораб, он же зав. кафедрой физкультуры И. А. Кулапин—к 18 июля 1940 г.) заполнились бы цветными майками спортсменов, в центре проходили бы показательные матчи по волейболу и баскетболу, многочисленные представители с восхищением взирали бы на великолепное зрелище—открытие вновь отстроенной спортплощадки СГУ. Но... не пришел оркестр, вернее, даже не мог прийти и торжества отложили. Не теряя присутствия духа, т. Кулапин решил провести небольшой экскурс перед зрителями о прошлом и настоящем данной площадки и, дабы не нарушить праздничного дня, зрители, склонив головы, слушали доклад.

— И так, товарищи,—приняв позу победителя и воинственно подняв голос, начал строитель. Что было раньше? Раньше, как известно Вам, на данном месте были голые земли и многометровые выбоины, данное поле было проходным и проезжим, но благодаря апрельским субботникам студентов все выбоины завалили землей.

На площадке, как вам известно, устроена круговая беговая дорожка. Так.

Далее устраивается теннисный корт. Как видите, чтобы построить данную дорожку и заложить корт, потребовалось, чтобы не ошибиться, 150 машин. Нескромно хвалить инициатора этого дела, но надо сказать, что только одна планировка данной площадки обошлась минимум полторы тысячи рублей, а в общей сумме мы имеем на сегодняшний день, товарищи, расход 11.000 рублей, т. е. 7.500 от университета и 3.500 руб. от спортобщества «Наука». Наша задача... легкий порыв ветра заглушил утомленный голос докладчика. Все было ясно. Солнце зашло за горизонт, над площадкой взошла луна. В подлунном мире заискрились очерченные белым дорожки. Причудливыми стражами выглядели стойки и столбики. На площадке было тихо.

Проходили дни, но давно ожидаемое открытие площадки так и не состоялось. На площадке было много солнца, воздуха и «небесной» воды, которые, как известно, являются нашими лучшими друзьями, но... не было спортсменов, а устроители площадки славно купались на курортах юга.

И прошло лето. Снова мы на площадке. Но что это! восклицает приехавший из отпуска И. А. Кулапин. Непроходимые бурьяны закрыли заветное поле спортсменов. Разрушилась выдержавшая лишь три сильнейших матча волейбольная площадка. Перепахана кем-то площадка теннисного корта. В непроходимых полуметровых бурьянах скрылись беговые дорожки. И, кажется, только забор оставил следы былых торжеств. Пожалуй трудно придумать более печальную картину—поле, поросшее лебедой и чертополохом, и одинокая фигура единственного спортсмена—И. Кулапина. О поле, поле, кто тебя усеял...

Всякая история имеет конец. Описанная история также должна получить законное завершение. Мы надеемся, что ректор университета привлечет к ответственности людей, разбрасывающих государственные средства.

Н. Сем.

Объявления

2 августа, в 7 часов вечера, в аудитории имени Горького (III корпус) состоится лекция доцента Зевина «О международном положении».

Столовая университета извещает, что в овощном ларьке (во дворе университета) для сотрудников и студентов университета отпускаются огурцы, помидоры и др. овощи и фрукты.

Столовая

Врид. редактора

В. ГОНШТЕЙН.

Гираж 725. НГ71 5. Заказ № 4174 Саратов. Типография ОУМФ

НАД ТУЧАМИ

Густая непроглядная тьма. Мы просыпаемся и, не вылезая из гонимых спальных мешков, прислушиваемся. Из соседних палаток доносятся отдаленные голоса, смех. Кто-то из нас зажигает стеариновую свечу и переменчивое желтое пламя освещает брезентовые стенки палатки. В палатке нас пятеро: Шеметов, Соколов, Воронин, Киреев и я. В соседней палатке слышен голос Юли Даргевич—она уже напевает «Чилити».

Одеваем на себя все, что только есть теплое и выходим на холод. Небо прозрачное, глубокое, без горизонта, ограниченное черными контурами гор, я ко горят крупные звезды. Как красные капли земляники, тлеют огоньки папирос.

Появляется молчаливая фигура проводника. Мы выстраиваемся в одну шеренгу. Первый, второй, третий... слышатся голоса в темноте и обрываются—двадцать четвертый. Двадцать четыре серых т.ни начинают двигаться по каменной, ровно полинявшей тракторной дороге.

Перед нами открывается тишина громадных ледяных пространств, небо расширяется, раздвигая узкий кругозор, сквозь ночь просвечивают слегка затуманенные чистые очертания гор.

Начинает светать. Голубеет небо. Доходим до последней тракторной стоянки. Дальше тракторы не ходят. Дорога обрывается. Начинается настоящий Эльбрус. Крутая тропинка вьется по снегу и между камней. Подножье Эльбруса забросано глыбами грязновато-красного цвета, похожими на шлак. Это напоминает, что под ногами потухший вулкан. Встречаем ишаков с грузом. Они плетутся с дровами и ящиками, перебирая тонкими ногами. Вынужены на белом поле голубеет круглая небольшая озерцо перламутрового

цвета. Воздух чистый и прозрачный, пахнет мартом, первыми оттепелями.

У последней каменной гряды, за которой уже начинается однообразная снежная равнина, делаем остановку. Проводник велит одеть темные очки, показать губы вазелином. Девушки понимают это по-своему и ярко красят губы помадой. Славя Шеметову попалась фиолетовые очки—сквозь них все кругом кажется сказочным и неправдоподобным. Мы по очереди любимее «миром, вынутым из чернил».

Март сменяется февралем. Идем снежным полем, конца которого не видно. Здесь первый раз мы увидели близко, прямо перед собой, вершины Эльбруса. Восходящее солнце осветило их розовыми лучами. Но это ненадолго. Неплывет облако, закрывает Эльбрус и ползет на нас. Мы входим в него и оно охватывает нас морозом. Несмотря на то, что мы находимся в беспредельном движении и хорошо одеты, становится холодно. Начинает чувствоваться разряженность воздуха: кожа на лице краснеет, в теле развивается неприятная легкость и неуверенность. У некоторых появляется немного кровь из носа.

Наконец, вылезает из снега долгожданное черное пятно—гостиница на Приюте 11-ти. Трехэтажное строение обтк емой формы, оббитое свинцовыми листами, похоже на гондолу дирижабля.

С грохотом ботинок о лестницу, со смехом и шутками входим в самую высокогорную гостиницу в мире. Внутри она напоминает пароход. Коридоры, по сторонам двери в каюты в каютах полки

по стенам, выкрашенные в голубое. Пахнет свежей краской. Нам дают комнату. Кастелянша приносит матрацы, чистое постельное белье. Легкое тепло влет от батарей центрального отопления. Девушки гд-то раздобыли патефон—слышится голос Козина. Мы снимаем с себя брезентовое обличье, сбрасываем ботинки. Окно, из которого смотрит в комнату олепительный белый снег, завешиваем одеялом. Теперь можно отдохнуть.

Проснувшись, обедаем. Обед состоит из консервов, колбасы, сыра. Горячей пищи здесь не дают, продукты и дрова доставляются сюда с большим трудом, ишаки добираются с грузом до последней каменной гряды, дальше все несут на плечах носильщики. Каждый день сюда приходят экскурсанты, ночуют и уходят вниз. Все лето здесь живут обслуживающие работники, комиссия от Академии наук, изучающая горный воздух, свет, силу, влажность и т. д. и лыжники. Лыжников человек 15 загорелые сильные ребята. Вечером мы стоим перед окном и любимее как они тренируются, с'езжая с горы, лавируют между воткнутыми в снег флажками.

Полночь, неотомно расходимся по комнатам, ложимся, но почему-то не спится. В темноте беседуем о Саратове, об университетских делах.

Утро приходит неприветливое. Стены гостиницы вздрагивают. В окна бьет пурга, мечется и крутится густой снег. Завтракаем и слушаем, как шумит неистовый ветер. Звенение люди ходят в тулупах и валенках. Они приходят со двора, облепленные снегом, мокрые с ног до головы. Никогда

мы еще не видели такой своеобразной середины июля. Начинаются тревожные рассказы о случаях, когда пурга на Эльбрусе продолжалась по несколько дней. Ити обратно сейчас нельзя, тропинки замело, а белый снег закрывает все как густой туман. Новая туристская партия, конечно, не придет, значит у нас не будет проводника для обратного пути. Стань вискучно.

Но в полдень появляется низкий коренастый человек в прорезиненном посеребренном штурмовом костюме. Это начальник спасательной станции. Улыбаясь, он говорит, что поyleт с нами вниз.

Доходим опять до тракторной стоянки—здесь встречаем первые цветы—голубые незабудки почти рядом со снегом. Ночью мы их не заметили. Через полтора часа доходим до лагеря Новый кругозор, откуда вышли. В лагере мы обедаем, сдаем теплые вещи и солнечной широкой дорогой спускаемся дальше. Несколько часов вмещают в себя как будто несколько месяцев. Холодная февральская пурга сменялась мартом и апрелем, потом потепление продолжается, снега и тучи остаются сверху. Попадаются сосны, многочисленны яркие цветы. Потом идем сплошным сосновым лесом по берегу бурной и мутной горной реки. Попадаются стада овец, пасухи в широчайших черных бурках. Жарко. К вечеру приходим в Тегенекли. Располагаемся в знакомых палатках. Когда темнеет, смотрим кинокартину «Горные донечки». Мысленно прощаемся с К.визмом. Завтра на автомобиле мы помчимся по широкому светлему ущелью в Нальчик, навстречу Саратову, навстречу друзьям и учебе, загоревшие, отдохнувшие, бодрые.

Л. Гартунг